

# 学前教育依然是我市各类教育中最薄弱的环节 3年内将新增1万个幼儿入学名额

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员余晶晶)新(改)扩建40所幼儿园,增加入学名额1万个;新增财政性投入向学前教育倾斜,确保区县(市)财政性学前教育经费占同级财政性教育经费比例在8%以上……昨天,全市发展学前教育第三轮行动计划正式启动,着力补上“城区幼儿教育资源不足,农村幼儿园办园质量不高”这一教育发展短板,至2020年初步实现按规定班额招生和就近入园。

通过两轮发展学前教育三年行动计划实施,至2017年年底,全市共有公办幼儿园373所,普惠性民办幼儿园600所,公办及普惠性民办幼儿园在园幼儿24.7万

人,覆盖率达85.4%,基本形成了公办幼儿园和普惠性民办幼儿园为主体,多种类型幼儿园共同发展的格局。2014年至2016年,全大市财政投入学前教育共计72.4亿元。三年来,我市共新增事业编制专任教师713名。

虽然获得了较大发展,但学前教育依然是我市各类教育中最薄弱的环节,优质资源总体不足,各区域发展不平衡,有质量的普惠性学前教育资源远不能满足社会需求。随着“全面二孩”政策的实施,特别是新型城镇化和户籍制度改革背景下,城区幼儿教育资源不足,农村幼儿园办园质量不高成为教育发展的短板。党的十九大明确提出幼有所育、办好学前教育。未来三

年是市学前教育攻坚克难的关键阶段。

未来三年,宁波将加强幼儿园规划建设,统筹考虑区域内学龄前儿童数量、分布、增长趋势和现有幼儿园状况,以发展普惠性幼儿园为主体,推进乡镇以下农村幼儿园标准化建设;全面落实城镇住宅区配套幼儿园建设,不断扩大城镇学前教育资源。新(改)扩建40所幼儿园,增加1万个入学名额被列入政府实事工程。建立区县(市)、镇乡(街道)、幼儿园三级办园行为动态监管机制。确保区县(市)财政性学前教育经费占同级财政性教育经费比例巩固在8%以上,不举办高中阶段教育的区县(市)巩固在12%

以上,新增财政性投入向学前教育倾斜。

补充幼儿教师求质也求量,以此来提升保教质量。从今年起,各区县(市)可采用定向招生、择优录用等办法,吸引优秀生源,着力培养一批现代化幼儿园所需要的骨干教师。同时划定红线,不得开设超越幼儿身心发展阶段的课程,严禁“拔苗助长”式的超前教育和过度教育。

早教也纳入学前教育中,各区县(市)要借助现有学前教育资源增设早教指导中心,并在一级幼儿园和镇乡(街道)中心幼儿园内增设早教指导站,在早教指导中心的指导下形成覆盖城乡的早教指导服务网络。

## 城市污水不冒溢不渗漏

### 市给排水集团年均投入千万元保障城市“静脉”畅通

#### 走近生活污水处理第一线

本报记者 王岚  
通讯员 王力平 朱彬彬

为确保城市正常“新陈代谢”,市城管局给排水集团给城市地下主要污水管拟订了一份年度健康体检计划,定期给城市“静脉”做检查。前天下午,给排水工作人员来到海曙区丽园北路,运用全套现代化检测装备对污水管道进行“体检”。

“污水管畅通事关沿线居民小区生活污水收集与处理,一旦堵塞或破损,会严重影响河道及生活环境。”市给排水集团工程师章光琦一边现场指挥,一边向围观市民介绍随身携带的各种“新式武器”。

只见工作人员将一个直径约20厘米、长度约45厘米的圆柱形设备沉入窰井内的污水中。“这是声呐检测仪,相当于人体‘胃镜’检查。当出现在后台屏幕上原本连续的圆圈出现断点、缺失画面时,就表示该剖面存在淤积,会影响管道过水量。”章光琦介绍。

“发现淤积怎么办?不会又要开挖马路吧!”一位天景佳苑小区的居民关切地问。“我们会先使用管道机器人确定堵塞情况,再根据实际情况疏通、修复。”章光琦说,随着科技进步,很多污水管堵塞问题可以及早发现和排除,维修也可采用非开挖式。

据介绍,宁波给排水集团负责全市六纵六横十二条主干线,共计630公里的排水管网“健康体检”任务。根据计划,体检首先采用管道潜望镜、管道机器人和声呐检测

仪查清排水管网内部结构,特别是查清事故隐患,摸清影响系统运行的断头管、堵点、渗漏点以及混错接点等。其次是对现有排水系统运行的效能进行评估,量身定制不同的养护、疏通方案。

“这几年路面污水冒溢事件大幅度减少、河道内排污情况基本灭绝,这都是我市多年来大力开展雨污分流、加强污水管网建设与保养的成果。”据市给排水集团相关工作人员介绍,在资金压力巨大情况下,给排水集团年均用于排水管道疏通、养护和改造费用超过1000万元。近五年,他们累计养护排水管网3500公里,机械疏通500公里,先后改造立交路、环城西路、百丈东路等10多条马路老旧管网4.5公里,平均每年输送污水超过3亿吨,宁波城乡水环境得到不断改善。

为减少地下管线维修对市民出行的影响,智慧排水中心不断提升管网地理信息系统。如需在城市主干道上做开挖“手术”时,轻点鼠标,就可以看到管道的管径埋深、雨污水管的流向分布图形等,完全告别了依靠图纸和人工记忆的旧管理模式。“通过精确提供地下水管资料,可有效缩小抢修范围,提高抢修效率,减少事故影响。”该工作人员说。

哪里有堵塞,哪里就有给排水工作人员的身影。章光琦呼吁大家共同维护污水管的“健康”,“请大家平时不要将油污较重的污水倒入下水道,可用塑料瓶收集后当‘固体垃圾’处理;餐饮业经营者应设置油水分离设施,避免油污进入排水管道,以免污水管堵塞,同时也是为了提高污水处理厂污水处理效率。”

## 交警发布中考交通提醒

### 考生需要帮助请拨打81981000

本报讯(记者王晓峰 通讯员石王 董林)今年中考将于6月15日、16日举行,考试期间,公安交警部门将对考场周边道路进行临时交通管制。同时,交警提醒考生,考试当天提早出门,如在道路上发生突发情况,可以拨打81981000服务热线求助。

**荣安中学** 停车安排:机动车停在海曙天港禧悦酒店停车场内。

**宁波二中** 停车安排:机动车停放在月湖石浦酒店和南站广场地下停车场。交通管制:共青路两侧禁止汽车停放,但允许出租车及社会车辆临时停靠上下客,实行即停即走。

**甬江职高** 停车安排:家长机动车停放在新芝宾馆、BOBO国际停车场。交通管制:翠柏路和文化路学校附近两侧禁止汽车停放,但允许出租车及社会车辆临时停靠上下客,实行即停即走。

**集士港镇中学** 停车安排:家长机动车停放在望童路停车位上。**高桥镇中学** 交通管制:校门口禁止一切车辆通行、鸣号。

**鄞江中学** 交通管制:禁止机动车(除二轮车、公交车、轿车及1吨以下货车外)进入横鄞线;禁止车辆从小路进入鄞江中学以及鸣号。

**古林镇中学** 交通管制:禁止大型车辆、轿车通行及鸣号,公交车严禁用广播报站。

**雅戈尔中学** 交通管制:禁止机动车(除二轮车、公交车外)进入雅源南路。

**宁波四中** 交通管制:全天禁

止一切机动车在文教路(环城北路-广播电视大学)由南往北通行;文教路143弄有高考交通管制,禁止一切机动车通行。全天禁止一切机动车在育才路229弄(文教路-育才路)由西往东通行;文教路(北段)与环城北路全天禁止通行。

**兴宁中学** 交通管制:学府西路(日丽路至泰康路段)机动车禁鸣、慢速通过。英语听力考试期间禁鸣,禁止机动车通行。

**咸祥镇中学** 交通管制:咸兴街与咸祥路部分路段禁止拖拉机、货车通行。英语听力考试期间禁鸣,禁止机动车通行。

**云龙镇中学** 交通管制:南丰路(加油站至云龙中学段往东100M)禁止货车由西往东通行。英语听力考试期间禁鸣,禁止机动车通行。

**李关娣中学** 交通管制:湖下路(金达路至启明路段)禁止货车通行。英语听力考试期间禁鸣,禁止机动车通行。

**鄞州外国语学校** 交通管制:句章路(学士路口至干鄞村警务室段)禁止货车通行。英语听力考试期间禁鸣,禁止机动车通行。

**钟公庙中学** 交通管制:学校周边路段(贸城西路-广德湖北路-四明西路-百梁北路)禁止货车通行。英语听力考试期间禁鸣,禁止机动车通行。

**姜山镇中学** 交通管制:天童南路(华山路至明山路)禁止货车通行以及机动车鸣号。

【上接第1版】宁波美诺华药业与斯洛文尼亚最大的制药公司Krka长期保持合作伙伴关系;奥克斯持续拓展保加利亚、罗马尼亚、拉脱维亚等国市场;均胜集团在罗马尼亚、波兰等中东欧国家建立汽配生产工厂……越来越多的宁波企业,正以中东欧为“翘板”,“出海”寻求新发展。统计显示,去年宁波与中东欧国家合作的投资项目达到125个,投资额在国内城市中位居前列。

在宁波海丝研究院院长闫国庆看来,宁波企业发展到今天,必须到更大的海洋去奋斗,跟高手学

习、比拼,这是企业成长的巨大推力。“过去我们是被全球化,现在则是积极的、正向的、主动的全球化,一切才开始。”

事实上,宁波企业走出去的道路还在延展。“一带一路”建设将成为下一轮宁波海外投资新的核心驱动力。

专家认为,随着消费和服务业在国民经济中的比重越来越大,百姓对于文化、旅游、医疗等消费的升级需求日益凸显,全社会对创新发展、绿色发展的共识高度凝聚,这些将成为未来宁波企业“出海”的新航向。

一年一度的中东欧博览会落下帷幕,“百团千人游中东欧”活动又要登场了。

2015年以来,宁波连续组织开展中国(宁波)——中东欧国家旅游合作交流周活动,积极开展与中东欧各国的旅游合作。在上周召开的中国(宁波)——中东欧旅游合作交流会上,浙东南中东欧双向旅游推广联盟成立。今后,宁波将携手温州、绍兴、台州、舟山全面开展与中东欧国家的旅游合作。

这也意味着,宁波乃至浙东南城市居民前往中东欧国家旅游的机会和条件越来越好了。那么,中东欧国家有哪些旅游的亮点?应该如何游览中东欧?在今年中东欧博览会开幕之前,笔者跟随浙东南中东欧双向旅游推广联盟成员——国旅宁波分公司采风团,前往捷克、匈牙利、克罗地亚,体验别具一格的人文、历史、自然风光,探求宁波旅游深度融入“一带一路”,加快推进16+1经贸合作的新路径。

# “静”游中东欧

本报记者 张正伟 通讯员 毛乐 董书山 市旅发委供图

## 捷克的城市与乡村:静下心来体会

此行的第一站是捷克首都布拉格。作为“欧洲之心”,这里历史文化气息浓厚。在老城广场与莫扎特结缘,与最豪华的巴洛克式圣米库拉什教堂亲密接触;漫步东欧最古老的石桥——查理大桥,就走进了古老的记忆里……

行走在布拉格的街道上,仿佛置身于巴洛克文化露天博物馆——总统府、圣·维特大教堂、黄金小巷、提恩教堂、旧市政厅天文大钟……经过时间沉淀,城市焕发出发光的诗意。

第二站来到了克鲁姆洛夫小镇(CK小镇)。所有人都说那是一个举世闻名的风情小镇,起初还有点不相信,但到了一看,城堡被宽阔蜿蜒的伏尔塔瓦河环抱,小镇与起伏无垠的山坡相辉映。在CK小镇,人们的脸上和脚步声中充满着一种兴奋和激扬的情绪。这种情绪会一直延续到晚上浓烈的咖啡、喷香的烤猪蹄和热情的派对,直到凌晨的到来。路上,我们还顺访了泰尔奇。这是一座古老的小城,其最著名的部分是带有文艺复兴和巴洛克建筑风格的中心广场。这里是另外一种风情,人们的心很安静,认真地端详要塞、城门、广场和城堡,仿佛一下子回到了历史的记忆中。

(心得:捷克公路上行驶的汽车,车顶和车尾上都挂着自行车。在这里,骑行与徒步已经成

为人们生活不可缺少的一部分。旅游是为了什么?是为了更好地生活。如果在这个国家游玩下来,你却没有了骑行和跑步的冲动,算是白去了。)

## 布达佩斯:多瑙河畔无烦恼

也许是功课做得不充分,到达匈牙利之前,居然不知道布达佩斯是布达与佩斯两个区的合称。既然如此,就让我们看看他们是如何和谐相处的吧。

在捷克看了那么多的建筑,到了布达佩斯,对各式城堡、教堂、塔楼已经兴趣寡然,除了国会大厦的气势还能被暂时吸引。布达佩斯的美在于河与桥。这一点倒与宁波三江口有几分相似。漫步在多瑙河沿岸,感受静静伫立的建筑群,文艺复兴时代的气息扑面而来:链子桥舒展的桥面勾勒出道劲的曲线轮廓;靠近佩斯区的桥两侧有两头石狮镇守;国会大厦附近,屋顶尖角溢满着当时繁华的哥特式建筑的印记……

行走在布达佩斯,马迦什教堂和渔人堡等无不带有新哥特式的风格。尖塔高耸、尖形拱门、大窗户及绘有圣经故事的花窗玻璃等等,这别样的异域风情构建起了一个轻盈美观、高耸峭拔的童话般魅力世界。

夜色渐晚,城内的建筑开始染上了暖黄色,混杂着灰蓝、淡紫等奇妙色彩的天空与这座城相拥,在暖光里,采风团登上渔人堡,鸟瞰布达佩斯全城美丽风

光,夜游探险模式启动……晚上的布达佩斯充满柔情,不由感谢现代化的进程没有干扰这里宁静的气氛。

(心得:这座拥有古老荣光的帝国拥有着丰富的历史遗存,美食就是一个方面。所以,在布达佩斯,要把在国内走街串巷的本领带过去。当然安全是第一位的。)

## 克罗地亚的森林与海边:可以留下不走吗?

此行的最后一站是克罗地亚。我们要行走三个点:首都萨格勒布、普利特维采湖群国家公园和扎达尔。

萨格勒布是一座融历史与现实的一座城市,充满了市井气。广场上人头攒动,街头艺人吹着泡泡,孩子们追逐打闹,这就是萨格勒布,除了深厚的历史,还有无处不在的闲适生活。

然而,就这样结束此次中东欧之行吗?组织方把惊喜藏在了后两站。

在普利特维采湖群国家公

园,许多人“醉”在了绿色的大自然中。在这里,大自然的生机与静谧完美体现。公园有大小湖泊16座、92个瀑布。森林茂密、老木翳天,水声潺潺……满目的绿色和清新的空气让人一下子放松下来。

扎达尔拥有数百年保存完好的丰富人类文化遗产,与意大利小镇威尼斯隔湾相望。走进狮门城墙,漫步在市政广场,感受着废墟残垣的罗马广场和圣多那教堂充满时间印记的外观,海风琴演奏出夺人心神的乐曲,仿佛可以听到人鱼塞壬的吟唱。

扎达尔是克罗地亚杜布罗夫尼克旧城区最美之地,这个充满亚得里亚海边风情无限的小镇天蓝、海蓝,一切如同蓝色的梦境……

(心得:不要到了森林、海边看看就走。学学人家欧洲人,车开到山里,支起帐篷就住下了;在海边也是如此,或许晒不了长久的日光浴,但是坐在海边发呆总会吧?)

编后:第一次到中东欧旅游,一路走下来,美景自然数也数不过来,还是留给大家实地去体验。在此提一些小小的建议,一定要静游中东欧。首先要把行程放慢,不要走马观花,可以一国一游,不一定要三国联游,甚至可以一年规划一次旅游。其次,要静得下心,这些国家的旅游景点游人如织,如果你随波逐流,那就只能看个大概了。中东欧的街道建筑、人物历史,都会习得知识,获得领悟。千万不要在忙碌中荒废难得的中东欧之旅。



捷克小镇



布达佩斯街头



扎达尔海边